

NAGYMENNYISÉGŐ KÁRO-
ÉZŐDA Magyarországra való szállításáról folytat tárgyalást a marosújvári Solway Művek vezetősége, a budapesti Hungaria vegyigyár megbízottjaival. A Hungaria 600 tonna marószódát kíván vásárolni és az áruért 280—300 dollárt ajánl, a határon elvámolva juttatva. Tárgyalások folynak nagymennyiségű műtrágya Magyarországra való szállításáról is.

ONGYILKOSSÁGI szándékkal az aradi színházépület harmadik emeletéről kugrott Dobra Mária 40 éves szolgáló szörnyethalt. Tettenek oka ismeretlen.

GYÓGYSZERESZJELÖLTEK FIGYELMÉBE! A Bolyai Tudományegyetem matematikai és természettudományi karának dékáni hivatala ismételen és nyomatékosan felhívja gyógyszerészi felvételre, illetve érvényesítési vizsgára jelentkezők figyelmét, hogy a vizsgákra jelentkezéseket legkésőbb október 28-ig fogadják. A felvételi és érvényesítési vizsga előkészítő magántanfolyama október 27-én, hétfőn reggel 8 órakor kezdődik.

AZ ERDÉLYI NÉPI KÁRPÁT EGYESÜLET október 25-én este 8 órai kezdettel táncal egybekötött „Öz-bucszató” táncszünetet rendez. Vendégeket szívesen látnak.

Rádiumot adott el 12.000 dollárért Nita Nedelcu bukaresti főorvos Lazu Ion bukaresti lakossal közösen. A rádiumért 5600 dollár előleget fel is vették. A gazdasági rendőrség tudomást szerzett a tiltott valutügyletről és a főorvost, valamint büntetését is letartóztatta.

AZ ÖNGYUJTÓKAT az állami jóvedéki hivatal rendelte értelmében Kolozsvárt október 30-ig kell lebélyegeztetni, a CAM hivatalánál. A lebélyezés díja 330 lej. A lebélyegetlen öngyújtók tulajdonosait október 30-án a monopóliumtörvény rendelkezései szerint megbüntetik.

ROMOCSAI ISTVÁN kolozsvári női szabómester Anderlik István maglódi (Pest megye) hazatért hadifogoly után üzenetet hagyott hátra a kolozsvári MNSZ nébizottságánál. Közli, hogy egészséges, a 71.77 számú hadifogolytáborban van Georgievskében és a közeljövőben várja hazabocsátását.

A kolozsvári MNSZ hírei:

Október 24-én, pénteken délután fél 7 órakor katonai tájékoztató megbeszélést tart a Magyar Népi Szövetség kolozsvári ifjúsági szervezete. Felhívja a katonai szolgálóra behívott korosztályhoz tartozó ifjakat, hogy a megbeszélésen saját érdekeltségükben jelenjenek meg a Farkas-utca 7 szám alatti MNSZ székház ifjúsági irodájában.

Városi tisztújító közgyűlés. Október 26-án, vasárnap délelőtt 9 órakor tartja meg évi tisztújító közgyűlését a Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete. A közgyűlés helye a MNSZ Farkas-utca 7 szám alatti székházának nagyterme.

A bukaresti rádli magyar műsora:

Október 24-én pénteken reggel 7 órakor: Hírek. Erdélyi lapszemle. Este 6 óra 30 perckor: Hírek. Belpolitikai szemle. Sólmos Iván dr. MNSZ-képvisező gazdasági és jogi tanácsadója.

Október 25-én, szombaton reggel 7 órakor: Hírek. Fővárosi lapszemle. Este 7 órakor: Gyermekóra keretében „Jugoszláv barátaink” című hangjáték.

Színházak és mozik műsora:

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ES OPERA MÜSORA:

Csütörtökön este fél 6 órakor: *Volpone, vagy a pénz komédiája*. Kovács György vendégfellépésével.
Pénteken este fél 8 órakor: *Három a kislány*. Sallay Margit operacékesnő bemutatkozására, Kallós József, a Román Állami Opera tenoristájának vendégfellépésével. Bemutató bérlés 3. szám.
Szombaton délután fél 4 órakor: *Váratlan vendég*. Előadás a tanulóifjúság részére. Bevezetőt mond Brüll Ernő kollégiumi tanár.
Este fél 8 órakor: *Három a kislány*. Sallay Margit és Kallós József fellépésével. Napi bérlés 3. szám.
Vasárnap délután fél 5 órakor: *Kovács György fellépésével: Volpone, vagy a pénz komédiája*.
Este fél 8 órakor: *Három a kislány*. Sallay Margit és Kallós József fellépésével.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ES OPERA MÜSORA:

Csütörtökön este 8 órakor: *Névtelen csillag*. (Bemutató előadás.)
KOLOZSVÁRI MOZIK MÜSORA:
CAPITOL: *Emberk a havason*. Díjnyertes magyar film.
CORSO: *Corvetta K. 235*.
RIO: *Megbélyezett asszony*. A legszébb francia filmek sorozatából. Sessue Hayakawa, Lise Delamare és Victor Francen. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
ROYAL: *Kerek Ferkó*. A mai korral haladó filmgyártás büszkesége. Főszereplők: Jávor, Egri M., Berkli Lili, Vaszary Piri, Csontos Gyula.
SELECT: *Adio Cherta*. Főszerepben: Danielle Darrieux. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.
URANIA: *Karáczy Na káldoz, ki voltam*.

Nemcsak Igével élünk!

Biztosítsuk szegénysorsu egyetemi hallgatóink ellátását

KOLOZSVAR. — Az egyetemi év megkezdésével kapcsolatban természetesen felvetődik a kérdés: hogyan oldódjék meg a Kolozsvárra érkező, közel 1000 magyar egyetemi hallgató ellátása?

A Bolyai egyetem diáksztala az elmúlt tanévben 300 egyetemi hallgató számára biztosított ellátást — olcsón, ami-lyent lehetett. A Bolyai Demokrata Diákszövetség kimutatása szerint a napi kalóriamennyiség 1006 és 2480 között mozgott, ami természetesen alig elegendő. Az aszálysújtotta vidékekről feljött egyetemi hallgatókat a Népvédelem, majd a CARS támogatta és segítségükre voltak a nagyüzemek közül elsősorban a Dermata, az Irisz és a Ravag. A Victoria szövetkezet mint sok más tekintetben, a menza-kérdésben is az egyetemi diákság segítségére sietett és megnyitotta a volt „Savoy” bár helyiségeiben az első kolozsvári román-magyar diákmenzát.

Az elmúlt tanév nehézségeit ez évre nem lehetett teljes egészében kiküszöbölni, de valahogy segítenie kell a helyzetet. A diáksztal 500-ra emeli fel létszámát és ez lényegesen nehezíti a kérdés megoldását. Az egyetemi vizsgák rég megkezdődtek — a menza pedig még mindig nem tudott nyitni. Az egyetemi év küszöbén a legnépesebbeknél is teljesebb hiányoznak. A hallgatók leadják ugyan élelmiszerjegyeiket, de ez csepp a tengerben. A Zsolnay porcellángyár ajándéka a felszerelés hiányait is csak részben pótolja.

Mindezek a gondok olyan súlyosan nehezednek az egyetemi hallgatókra, hogy a Bolyai diáksztal vezetősége nem talál

más megoldást, mint ismét a vendéglősökhöz és a nagyüzemekhez fordulni azáltal a kéréssel, hogy a hallgatók ellátásában mutatkozó hiányokat pótolja.

A vendéglátóipari szakszervezet 200 román és magyar diák jutányos áron való ellátását már megígérte. A Diáksztal vezetősége fel fogja venni a kapcsolatot a nagyüzemekkel is és reméli a multiban tanúsított baráti segítséget, a többi szakszervezetek és a nagyüzemek az idei tanévben sem fogják visszautasítani,

anyagi támogatásukkal hozzájárulnak szegénysorsu egyetemi hallgatók ellátásának biztosítására.

Társadalmi megmozdulásra van azonban szükség. Annál is inkább, mert a diáksztalnál általában a szegénysorsu diákok érzékelnek. A jobb módúakkal nincs baj. S aztán — egyszer ideje volna, hogy mások is megnyissák a zsebüket — ne mindig csak a dolgozók, a szegényebek!

(m. z.)

M Ű V E L Ő D É S

Ma este: Három a kislány

A kolozsvári magyar színház önékes együttese — amint azt a színházi iroda közli — ma este az egyik legbájosabb muzsikájú és legnépszerűbb daljátékot, a *Három a kislány* utítja fel.

Külön eseménye a felújításnak, hogy a kolozsvári közönség előtt ezúttal mutatkozik be a társulat Szegedről szerződött új kóloratur énekesnője: Sallay Margit, aki a darabban Médy szerepét éneklő Schubert szerepében Kallós József, a román Állami Opera tenoristája lép fel vendégként. Mellettük az önékes együttes tagjainak az egész sora szerephez jut a bájos operettben, amelynek *Székács*

György színes díszletei adnak poétikus keretet. Csóka József gondos rendezése a siker biztos ígérete.

A *Három a kislány* négy este után keresztül, pénteken szombaton, vasárnap és hétfőn van műsor.

A MAGYAR KÖNYV JUGOSZLÁVIÁBAN. A magyar fővárosban a minap jugoszláv könyvkiállítás nyílt meg. A kiállítás külön csoportban mutatja be Jugoszlávia igen jelentékeny magyar könyvtermelését, bizonyosságul az országban élő magyar nemzetiség élénk művelődési életének.

Világosság-Sport

Szorgalmasan készülnek az országos bajnokságra a Dermata ökölvívói

Példás baráti és bajtársi szellem a munkás, a közép- és főiskolás ökölvívók között

KOLOZSVAR. — A Dermata ökölvívóegyetese minden szerdán a kereskedelmi középiskolai Kinyási-utcai tornateremben a nyilvánosság előtt edzőmérkőzéseket tart. A legutóbbi edzésen a nagy formában lévő börgyári ökölvívókat meglátogatta Wexu Oszkár, akit az Országos ökölvívó Szövetség a fővárosból küldött Kolozsvárra, hogy seregszemlét tartson a kolozsvári ökölvívók működése felett.

A bukaresti kiküldött a legnagyobb elismerését fejezte ki a kolozsvári ökölvívók eddigi sikeres szerepléséről, de különösen jó véleményét alkotott Kovács Mihály kisnehézsúlyú, Ambrus II. könnyűsúlyú és Ripka Gusztáv légsúlyú versenyzőkről.

A ringben Kádár Tibor, a Dermata edzője szorgalmasan magyaráz és útéseket mutat be a versenyzőknek. Az edzés befejezése után megkérdezzük Kádár Tibortól, hogy milyen eséllyel indítja versenyzőit a közeljövőben meg-

tartandó országos bajnokságra és mik a jövőben a tervei?

— A legjobb négy versenyzőnkben bizom — mondja Kádár — és remélem, hogy legalább két országos bajnoki címet öklözöm kívánok magunknak. Minden reményünk meg van arra, hogy Kovács Mihály a jövő évben megtartandó londoni Olimpiai országunkat sikeresen fogja képviselni. Állandó versenyekre van szükségünk. Ezért a vidéki városokkal leköttött mérkőzések után külföldi portyára szeretnénk menni. Szombaton Nagybányára utazunk, ahol vasárnap a Minaur öklözőivel mérjük össze erőnket a következő összeállításban: papírsúly: Ambrus III., légsúly: Ripka Gusztáv, bantamsúly: Kiss Gyula, pelyhsúly: Bakos Aladár, könnyűsúly: Ambrus II., váltósúly: Komjátszegi Albert és Orbán Vencel, közepesúly: Csiki, kisnehézsúly: Kovács Mihály.

— A nagybányai mérkőzés után a Balkán-országokban sorrakerülő portyát tervezzük, amelynek so-

rán Jugoszlávia, Bulgária és Albánia versenyzőivel mérnénk össze erőnket, 1948-ban Franciaország több városában szeretnénk vendégszerepelni.

— Versenyzőink nagy többsége 17—19 év közötti. Kitérő bajtársi és baráti hangulatban dolgoznak és ez a legnagyobb biztosítéka a versenygárdánk töretlenségének. — Igyekszem minél nagyobb számba bevonnai az ifjúságot. A munkás ifjak mellett a középiskolásokat és a főiskolásokat is. Boldog vagyok, hogy az öntudatos munkásifjak és a haladószemleű közép- és főiskolások között — akiknek szülei szintén börgyári munkások — igazi barátság fejlődött ki. Az utcasarki verekedőknek azonban nincs helyük a Dermatóban.

— A nagyszámu versenyzőgárda részére szükségesnek tartanám még egy edző szerződését, hogy a nagy fejlődésnek indult szakosztályt akadály nélkül vezethessük a siker felé — fejezte be nyilatkozatát Kádár Tibor.

SPORTHÍRADÓ

A kerületi labdarúgó bajnokságok eredményei: Dermata B—Vasas B 5:1 (2:0). Góllövők: Fülöp 3, Both 2, illetve Szolnai, Haggibor—Textila 2:2 (2:0). Góllövők: Balla 2, illetve Dobai 2. Universitatea B—Monostor 3:1 (1:1). Góllövők: Roman 2, Coman, Albu, Dohánygyár—KKASE 3:2 (4:1). Góllövők: Boczkó 3, Ciora 2, illetve Dehelean és Gáll. Az Olimpia—Fermeta mérkőzés, utóbbi meg nem jelenése miatt, elmaradt.

ROMANIA LABDARÚGÓ VÁLOGOTTJÁT a Lengyelország elleni vasárnap tartandó mérkőzésre a RLSZ véglegesen összeállította. A romániai válogatott a következő összeállításban veszi fel a küzdelmet a vasárnapi mérkőzésen: Szadovszky—Ritter, Darók—Bakucz, C. Marinescu, Sildovan—Ince II., Marlan, Váci, Spielmann, Dumitrescu III, Tarla-lékok: Lipóczy, Fermai, Mihailescu, Perányi, Bonnyádi és Kovács.

Bukarest válogatottja az alábbi összetételben játszik Szófia válogatottjával a bolgár fővárosban: Stanescu—Ambru, Novac—Apollan, Torjoc, Petrescu—Bartha (Ciocanul), Horváta, Bartha (CFR B.), Flamarnopol, Jordache.

A pozsonyi Zelesniciari kosárlabda együttese Marosvásárhelyen a CFR együttesét 30:27 (14:14) arányban győzte le. A marosvásárhelyiek közül Marosi, Ferenc Zsiga, Deák és Zöldi játszottak jól.

A DERMATA kosárlabda csapata szombaton délután 4 órakor a pozsonyi Zelesniciari csapatával játszik barátságos mérkőzést a börgyáriak pályáján. A találkozó nagy érdeklődés előzi meg.

A BOLYAI EGYETEMI ATLETIKA CLUB megalakította asztalitenisz szakosztályát. A BEAC újonnan megalakított szakosztá-

lyába beiratkozni kedden és pénteken 6—7 óra között lehet a Bolyai Tudományegyetem központi tornatermében. (Árany János-utca 11 szám).

VASÁRNAP Kolozsváron a városi sporttelepen fél 2 órakor a maramarosszigeti Tisza—Kolozsvári CFR Román Kupa mérkőzés kerül lejátszásra, míg fél 4 órakor az Universitatea a Vasas együttesével játszik barátságos mérkőzést.

Stockholmban, Evert Heinstroem a 25 km-es gyaloglásban új világrekordot állított fel 1 óra 20 perc 53.2 mp-el. A régi világrekordot 1939-ben a finn Tamila állította fel 1 óra 21 perc 27 mp-el.

Buenos Airesben az argentin uszázövetség nemzetközi versenyt a 200 méteres mellúszásban az angol Romain győzött 2 perc 40.9 mp-el.

Gyors ütemben haladnak Kolozs megyében az őszi vetések

Szabotálásért, mulasztásért 10 jegyzőt büntetett meg Bianu megyefőnök

Kolozs megye földművelésére minden erejét megfeszítve küzd a vetési csata győzelméért. A minisztérium által meghatározott vetési tervet végrehajtásával biztosítani akarják az ország jövő évi kenyérét. A vetési munkálatok eddigi eredményei bizonyítják, hogy a megye földműves lakossága megértette a harcra hívó szót.

De természetesen Kolozs megye földművesei között is akadnak, főleg a nagygazdák között olyanok, akik szabotálják a munkát s a reakció szekere mellé szegődve, az ország, a nép ellen dolgoznak. Hűségese társaik azok a korrupt tisztviselők, akik a szigorú rendeletek ellenére nem végzik el kötelességüket.

A megye harcos, demokratikus főnöke, **Bianu Petre dr.** közigazgatási felügyelő 14.012/1947. számú határozatával több korrupt községi jegyzőt és tisztviselőt a vetési csata szabotálása miatt pénzbírsággal és súlyos dorgálással büntette meg. Így **Dulca Nicolae** apahidai, **Pop Septimiu** feleki, **Longhin Augustin** mérai jegyzőket 10—10 nap fizetésük elvonásával, míg **Rosca Victor** bonchidai, **Mitulescu Vasile**, **Abescu Dragos**, **Ducu Stefan** szamosfalvi, **Ungureanu Adrian** szucsági községi tisztviselőket 5—5 napi fizetésük elvonásával büntette.

A büntetés egyelőre figyelmeztetés minden tisztviselőnek, annál inkább, mert a következő alkalmakkor a visszaélő és mulasztást elkövető tisztviselőt állásából bocsájtják el.

A falvak népe sem tūri, hogy a nép ellenségei megakadályozzák a ország talpraállítását. Erre Felek község öntudatos román gazdatiszadalmi adott a napokban szép példát. Ugyanis a Mezőgazdasági

Kamara a község részére még október 11-én 5000 kiló vetőmagot utalt ki. A község jegyzője, **Pop Septimiu** és **Russu Vasile** gazdasági előjárók a *kiutalt vetőmagot nem vették át és nem akarták a község lakói között szétosztani.* A

község öntudatos lakói jelentést tettek a vetési kampány két szabotálójára ellen, akiket a megyefőnök azonnal felfüggesztik állásukból.

A feleki földművesek leleplező munkája példaképp kell álljon a megye egész földművelésére előtt.

A megyefőnök rendelete

A vetési csata megyei bizottságának elnöke, **Bianu Petre dr.** egyébként rendeletet adott ki, amelyben a vetési csata sikerénél érdekében szigorú utasításokat közzől mind a földtulajdonosok, mind a gazdasági géptulajdonosok részére.

A rendelet szerint az összes gazdasági gének tulajdonosai 3 nap alatt kötelesek gépeiket és felszereléseiket használható állapotba helyezni. Elrendeli továbbá a megyefőnök azt is, hogy a vetéshez szükséges vetőmagot mindenkinek csávázatlanig kell és tisztított állapotban szabad csak elvennie. Szigorúan utasít minden szántóföldtulajdonost, vagy intézőt, hogy november 1-ig az 1946—47. évi őszi és tavaszi szalmásfélékkel bevetett területet őszi gabonával köteles bevetni. Ugyancsak kötelesek a többi szántóföldterület is december elsejéig felszántani. A

megyefőnök rendelete szerint, ha valaki bármilyen okból nem tudja szántóföldjét megművelni, úgy azt köteles október 25-ig a községi előjáróságnak bejelenteni. Annak felszántásáról a községi bírág gondoskodik.

A rendelet szerint az összes traktor- és más mezőgazdasági géptulajdonosok állandó készlettségben kell hogy legyenek. Az öt ekés traktorok száz hektár, a három ekés 70 hektár és a két ekés 50 hektár területet kötelesek felszántani. Az összes lakatosműhelyek kötelesek a vetési csata szolgálatába állni, azáltal, hogy a gazdasági gépeket minden más munka előtt kijavítják.

A rendelet közli azokat a büntetéseket is, amelyek a vetési csata ellen vétőket sújtják. Ezek szerint két hónaptól 5 évig terjedő börtönnel sújtják a vetési csata szabotálót.

Egy nap alatt tízennégy új feljelentés

KOLOZSVÁR. — Megirtuk, hogy **Lorentz János** zsir- és husszállítás ígéréteivel tömegesen csapta be a kisembereket.

Gikkünkben közölt felhívás után egy nap alatt tízennégy új feljelentés érkezett — **Czibula János**, **Szegedi Gizella**, **Perczel Attila**, **Czegledi Zsigmond**, **Blideau Elisabeta**, **Venczel Ferenc**, **Ambrus János**, **Obrea Grigore**, **Pap Jenő**, **Szekeres**

Márton, Kautz József, dr. **Mater Ilona**, **Benkő Gyula** és **Sándor György** csatlakoztak a feljelentők tömegéhez.

A központi rendőrség bünyűi osztályán, **Pálffy Viktor** komisárnál jelentkeznek mindazok, akiket **Lorentz János** megkárosított. Egyébként **Lorentz** átadták az ügyészségnek.

Ahol a jövő építészei tanulnak

KOLOZSVÁR. — A régi Király-utca ódon házai sötétbe burkolóznak az október végi estén. Csupán egy épület ablakai világosak. Kétemetesen, szürkére festett épület, a bejárat benyílójában, a kapu fölött tábla van kifüggesztve: „Magyar Református Leánylicéum.”

A belépő azt várna, hogy csipogó hangú apró gyermekleánykák és nyíló rózsába szökkenő bakfislányok fogadják. Ezt várna a kapu fölött lévő tábla elolvasása után. De nem ez a kép fogad. 17—18 éves fiatal emberek sétálnak a folyosókon komoly arccal, komoly dolgokról beszélve.

— Harántmetszett... alaprajz... Gépiparisták: a jövő mérnökei. Épülethiány miatt ide helyezték az iskolájukat. A gimnázista leányok délelőtt, ők délután tanulnak.

Az egyik sarokban csoportosulás. Ezek a fiúk még nem járnak iskolába. Az iskolai év még nem nyílt meg számukra. A most létesült magyar építőipari fiulicéum tanulói. Érdeklődni jöttek fel, barátkozni a légkörrel.

AMIT MINDENKINEK TUDNI KELL!

Szóba elegyedünk velük. — Azért iratkoztam be ide — mondja az egyik —, mert építeni akarok. Sok-sok egészséges munkálakást.

Beszélgésünket **Cseh Tibor** mérnök tanár megjelensé szakítja meg. Tájékoztatót ad az iskola céljairól. Elmondja mindazt, amit mindenkinek tudni kell arról az ujonnan létesült ipari liceumról...

— Az iskolának négy osztálya van — mondja a vezető mérnök-tanár —, az egyetlen magyar tannyelvű építőipari iskola az országban. Összesen még három hasonló van, egy Bukarestben, egy Jasiában és egy Temesváron.

— Milyen képesítést kapnak a diákok? — kérdezzük.

— Vezető építészt — válaszolja —, kit emelet magas építményeket építhetnek 100 négyzetméternyi alapterületen. Ugy a tervezési, mint a kivitelezési joguk megvan. A végzett növendékek igénylésre iparrendélyt is kapnak a diploma mellé. Műgyertyemre felvételi vizsga nélkül iratkozhatnak be.

— Hogyan sajátítják el a gyakorlati tudást?

— Ugy — válaszolja **Cseh Tibor** —, hogy vakációban kötelesek a tanulók

gyakorlati munkában résztvenni, építkezéseknél segídekezni.

— Milyen tantárgyak vannak? — kérdezzük.

— Mind az — kaptuk a választ —, ami egy jó középiskolában, ezek mellett különösen nagy hangsúlyt fektetünk az építésztervezési és egyéb műszaki tantárgyakra, matematikára, rajzra és tervezésre.

— Könnyítésekben részesülhetnek a tanulók? — kérdezzük.

— Igen. A jó tanulók ösztöndíjat kapnak, de hatalmas anyagi támogatást nyújt a nyári gyakorlati munka is, amiért fizetésben részesülnek a tanulók.

A BEIRATKOZÁSI FELTÉTELEK

— Milyen feltételekkel lehet beiratkozni?

— Beiratkozhatik minden olyan ifju — kapjuk kérdésünkre a választ —, aki nem töltötte be 19-ik életévét, ép és egészséges fizikumú, a négy középiskolai osztályt sikeresen elvégezte és az előírt felvételi vizsgát legalább 6-os átlageredménnyel letette. Beiratkozhatnak azok is, akik már máshová irakoztak, de építésznek akarnak lenni.

— Mik a felvételi vizsga tárgyai?

— A román és magyar nyelven kívül mennyiségtanból kell írásbeli és szóbeli vizsgát tenni a jelentkezőnek — hangzik a válasz — a fizikából pedig szóbeli vizsgát kell tenniük. Építészre nagy szüksége van az országnak, a végzett növendékek elhelyezkedése biztosítva van.

Miután megtudtuk, hogy rövidesen megkezdődik a tanítás és a diákok között ben az épületben jelentkezhetnek a november 3-án megtartandó felvételi vizsgára, elbucsuozunk a mérnök-tanártól.

Amikor kilépünk az utcára, mellettünk tódulnak ki a kapu a gépipari középiskola diákjai. Az ódon, sötétbe burkolt utcát vidám kiabálás veri fel. Lassan elül a zaj. Mintha suttognának a régi épületek:

— Új iskola nyílt régi falaink között...

Új iskola — mondjuk boldog örömmel mi is. Demokratikusnak, a MNSZ előadatos iskolapolitikáját megértve, ismét gazdagodott. És pedig jelentékeny értékkel, amire mindannyian büszkéek lehetünk.

Ezért kell a feketézők ellen harcolni!

Titkos bőrraktárt leplezett le a GESz

Szaniszló József és Schwartz Béla nem fizették alkalmazottaikat, de milliós értékű árut rejtgettek

KOLOZSVÁR. — Az árukészletek ellenőrzése során a GESz emberei felkeresték a Szaniszló és Schwartz-féle bőröndgyár. Dózsa György-utca 3. szám alatti üzletét.

Minden talált baníra, darabra. Kinosan pontos volt minden. Az ellenőrök gyanút fogtak:

— Menjünk át az üzembe — mondotta az egyikük s néhány perc múlva a tulajdonosok követék őket a Pap-utca 49. szám alatti bőrönd- és táskagyárba.

NEM KAPNAK FIZETÉST AZ ALKALMAZOTTAK

Az üzem két hatalmas tereméből áll. A gépek pihennek.

— Nincs munka — mondotta Schwartz Béla, amikor beléptek a terembe. — Igaz, nyersanyag sincs, de ha gyártanánk is, nem fogyna az áru.

— Kinek kell ma bőrönd és táska? — vette át a szót Szaniszló József. — Annyit sem tudunk eladni, hogy az alkalmazottaknak fizetést adjunk...

Az egyik gép mellett két munkás-nő áll. A nemrég közel két tucatnyi munkással dolgozó üzem teljes létszáma. A nők soványak, rosszul öltözöttek. Nyári ruhában állanak a fagyos teremben. Málét 300 lej előleget kaptak. Nem volt miből többet...

— Árukészlet? — kérdezte Szaniszló — csak az van, amit ott a polcokon látnak. Rongyok, kércm. Be vannak jelentve.

DE REJTETT ÁRU VAN...

Az ellenőröket nem lehetett könnyen meggyőzni. Egyikük észrevette, hogy a két párhuzamosan épített terem nem egyforma hosszúságú, bár a végfal nincsen ferdén építve.

Nem voltak restek. Megmérték a két terem hosszát. Az egyik 110 centivel volt rövidebb a másiknál.

NOVEMBER HETEDIKÉRE

Beszélgés Lenin elvtárrsal

Majakovszkij verse

Ezt a költeményt a nagy orosz író 1929 januárjában írta, Lenin halálának ötödik évfordulóján.

Elment a nap, táskájába tevén
Ügyeit, gondjait, csend lesz talán.
Ketten vagyunk most, Lenin meg én,
Lenin, mint fénykép szobám falán.

Száját harsány szó feszíti szét,
Bajusza mereven fölfelé néz,
Homloka ráncában az emberiség,
Hatalmas homlok, hatalmas ész.

Alatta sokezer ember vonul,
lobogók erdeje, karok fü-szájai,
fölszállok, arcomon az öröm kigyul.
Jelentéssel kell most elébe állani.

Lenin elvtárs, hadd szólók egy pár szavat,
nem szolgálatilag, szívből csupán,
Lenin elvtárs, tudja, pokoli feladat,
amit már elvégzünk egymásután.

Adunk már ruhát a mezítelennek,
több már a szén és az érc, ez ugye, szép?
De, persze, emellett hadd mondjam el önnek,
Sok még a szenny és a buta beszéd.

Mig átrágjuk magunk rajt, kimerülünk.
Ön nélkül sokan eltévedtek már,
ezen a földünkön igen sok gazember jár.

Nincs rá elég szám s nincs nevezet,
hogy hányan vannak e csirkefogók:
Kulákok, szektások, részegesek,
talpnyalók, és munka-halogatók.

Itt járnak és gögtől dagad a kebelük,
Töltőtoll s jelvény pompázik a mellen.
Persze, hogy megbírkózunk velük,
de rémes nehéz a harc ezek ellen.

Lenin elvtárs, füstös üzemeinkben
s a havas tarlókon, Ön itt van velünk:
Az Ön nevével, a szívével szívünkben
eszmélünk, lélekezünk, verekszünk s élünk.

Elment a nap, táskájába tevén
Ügyeit, gondjait, Csend lesz talán.
Ketten vagyunk, Lenin meg én,
Lenin, mint fénykép szobám falán.

Forította: GÁBOR ANDOR

Előljárják a kedvezményes lakrészeket is a lakáshiány enyhítésére

Kolozsvár legégetőbb kérdéseit vitatta meg az időközi bizottság

KOLOZSVÁR. — A város időközi bizottsága legutóbbi ülésén Kolozsvár lakosságát, újjáépítését gazdasági helyzetét érintő fontos kérdéseket tárgyalt.

Az elnökő Lazar Constantin polgármester bejelentette, hogy a takarékoskodik jegyében elkészített költségvetést a belügyminiszter jóváhagyta.

A város közmunkamegváltási díjtervezetét a belügyminiszter

megváltoztatta. Elrendelte, hogy az augusztus 15-e előtt befizetett díjakat 1:20.000 arányban át kell számítani és az újonnan megállapított közmunkamegváltási díjak különbözetét december 31-ig ki kell fizetni.

A város mai pénzügyi helyzetét legjobban jellemzi, hogy a napi bevétel 40.000 lej, míg a napi kiadások összege 200.000 lej

Új városi gazdaságpolitikát

Veress Pál alpolgármester kifejtette, hogy a város gazdaságpolitikáját meg kell változtatni, mert az nem felel meg a mai idők szellemének. A városnak nagyterjedelmű birtokai, üzemei vannak. Ezeket házi kezelésbe kell venni és mindent elkövetni, hogy azok jövedelmezőségét fokozzák.

A közmunkaváltás díjainak újból való megfizetése súlyos teher ugyan mind a munkásságra, mind a tisztviselőkre. De meggyőződése, hogy a városi dolgozók megértik a város nehéz helyzetét és teljesítik kötelezettségüket. Felhívta Kolozsvár dolgozóit, akik a közmunka megváltási díjakat régi lejben fizették, hogy a különbözetet három részletben december 31-ig fizessék ki, mert ezzel városunk nehéz helyzetén segítenek.

Butyka János, a Román Kommunista Párt megbízottja, javasolta, hogy a város vezetősége a faterkedőkkel kössön szerződést

olcsó fa nagyobb feltételben való leszállítására. Újabb emlékiratban kérje a miniszteriumot, hogy soron kívül segítsen a város súlyos faellátási helyzetén azzal, hogy kölcsönt utal ki számára.

16 VAGON MÁELISZT ÉS 30 VAGON BURGONYA ERKEZIK KOLOZSVÁRRA

Veress Pál alpolgármester bejelentette, a város buronyával és tengerivel való ellátását csak szövetkezeti úton lehet megoldani. A Victoria szövetkezet vásárlási engedélyt kapott és így tagjai részére nemcsakára 16 vasúti kocsi máreliszti és 30 vasúti kocsi krumpli fog érkezni Kolozsvárra.

JÖVEDELMEZŐVÉ TESZIK A VÁROSI BIRTOKOKAT

Butyka János, a Román Kommunista Párt képviselőjének érdeklődésére, hogy a város milyen arányban vett részt az

országos körözést adtak ki. A szökevényeknek sikerült egy Kolozsvár felé haladó tehervonat-ra felkapaszkodni és azon elrejtözve, minden baj nélkül elértek Kolozsvárra. Itt felkeresték volt fegyverésüket, Dragomir Nicolae-t, aki már néhány hónappal előbb kiszabadult a börtönből.

Dragomir Nicolae örömmel fogadta a két szökevényt. Gondoskodott arról, hogy fegyverruhájukat polgári ruhával cseréljék át, és számukra a Fellegvári 5-ös sikkatörban Csizmás Katia nevű orgazdanőnéj szerzett lakást.

A szökés fáradságát és izgalmaikat kipihelve, sürgősen rablóbandát alakítottak és egy negyedik betörő, Bodea Sándor vezetésével, sorozatos lopásokat és betöréseket követtek el.

A bandavezér Bodea néhány nappal ezelőtt a rendőrség kezére került, cinkosai azonban egérutat vettek. A bünygyi rendőrség nyomozói megállapították, hogy a szökött fegyveresek, Dragomirral együtt, Nagyváradra menekültek, sőt megtalálták Csizmás Katianál pontos címüket is. A kolozsvári rendőrség telefonértesítésére letartóztatták őket és mindhármukat Kolozsvárra kísérték. A szökött fegyvereseket és kolozsvári büntetésüket kihallgatásuk után átadták az ügyészségnek.

A LAKÁSHIÁNY MEGOLDÁSA

Anca Titusz dr. alpolgármester, a lakáshivatal irányítója bejelentette, hogy a lakáshivatal nem tud feladatának megfelelni. Kolozsvár a lakáshelyzet súlyosbodott, amióta a nagyváradai CFR-felügyelőség 300 tisztviselője és az utabban idehelyezett katonatisztek és családjaik a városba érkeztek. A lakáshiány — szerinte — csak úgy oldható meg, ha az összes engedélyeket, amelyeket különböző címen egyesek szükségletükön felül szobák megtartására kaptak, a város vezetősége a miniszter engedélyével megvonja.

Az időközi bizottság úgy döntött, hogy minden kiváltságot, amely több lakrészt foglalásért engedélyezi, mint amennyi szükséges, megszüntet és utasította a lakáshivatalt, hogy ezeket a lakásokat foglalja le.

BANYASZ ALBERT

Ezért van szükség az adóügyi reformra

Eles hangu cikkben foglalkozik a nagyváradai „Új Élet” a helyi pénzügyigazgatóság adókirovési politikájával. A cikk megállapítja — többek között — hogy a nagyváradai pénzügyi hatóságok egyáltalán nem vették figyelembe a kereskedők és iparosok tényleges forgalmát az adókirovéseknél, holott erre a végrehajtó szervek határozott urasítást kaptak.

Az adókirovéssel kapcsolatos demokráciaellenes megnyilvánulások épp úgy megfigyelhetők Kolozsváron, mint Nagyváradon.

Kolozsvári viszonylatban is teljesen hasonló a helyzet. A legtöbb esetben a kirott adó összege lényegesen meghaladja az adóalanyként szereplő kiskereskedő árukészletének teljes értékét. De ugyanez áll fenn a kisiparoknál is. Különösen azoknál, akik csak megrendelésre dolgoznak és rendszerint a megrendelő anyagával. Ezek az iparosok természetesen csak a munkadíjukat számítják fel és ugyanakkor a kirott adók sok esetben meghaladják annak tisztesesét is.

Különösen érdekes elgondolás szerint folyt az adókirovés egyes kereskedelmi szakmákban, ahol az adó kiszámításához felhasznált jövedelmezőségi kulcs magasabb volt, mint a törvényesen megengedett haszonszázalék.

Mindannyian tisztában vagyunk azzal, hogy a költségvetési egyensúly biztosítása fontos államérvék. És tudjuk azt is, hogy a költségvetés az állami bevételekre van alapozva s ezek fő jövedelmi forrása az adó. De vajjon, hogy hasznos-e az állami jövedelem fokozása szempontjából az, ha az adófizetőket a pénzügyigazgatóságok végrehajtó szerveinek önkényes és igazságtalan, a demokrácia elgondolásaival homlokegyenest ellenkező eljárása egyenesen az adóitkolók táborába kényszeríti?

Tudjuk — és ezzel kereskedőink, iparosaink komolyan gondolkozó tömegei is tisztában vannak —, hogy az adót megfizetni előrendü állampolgári kötelesség és a terhek vállalásával, pontos teljesítésével demokráciánkat erősítjük. De határozottan tudjuk azt is, hogy az adókirovésnek az a módja, ahogy azt a kolozsvári pénzügyi végrehajtószervek is gyakorolják, nem egyeztethető össze az ország felvirágzását célzó demokrátiikus alapokon nyugvó gazdasági tervünkkel.

Meg kell szüntetni az adókirovési politikában érvényesülő demokráciaellenes módszereket, mert ezek nem segítik, hanem egyenesen lehetetlenné teszik, hogy kereskedelmi életünkkel szoros kapcsolatban álló ipari termelésünket a kellő színvonalra emelhessek.

Nem szolgáltatatta be az olajat — letartóztatták

KOLOZSVÁR. — Az ipari és kereskedelemügyi miniszter rendelete szerint az olajmalomok szerződést kötöttek az INCOOP-al a kipréselt olaj felerészének visszatartására és beszolgáltatására.

Egyes kolozsmezei malomtulajdonosok azonban máris visszavonták ezzel a megbízással. Így Szabó Ferenc kolozsi olajmalomtulajdonos nem vette tudomásul, hogy a napraforgó mag forgalma tilos és így az abból préselt olaj

csak a beszolgáltatás teljesítése után képezi a szabadforgalom tárgyát. Szabó Ferenc 1089 kiló napraforgó magból préselt olajat akart Kolozsváron feketén eladni, még mielőtt a törvényes beszolgáltatási kötelezettségnek eleget tett volna.

A gazdasági ellenőrző bizottság Szabó Ferencet letartóztatta, a malmot pedig azonnali hatállyal lezserelték.

Kézrekerültek a szökött fegyveresek, akik új rablóbandát alakítottak

KOLOZSVÁR. — Rosca Violet és Adamas George, három évre ítélt betörők, akik az erzsébetvárosi fegyházban töltötték büntetésüket, átfűrészték cellájuk ablakán a vasrácsát és a fegyház műhelyéből lopott kötéllel leereszkedve, megszöktek. A szökött fegyveresek kézrekerítésére a hatóságok

országos körözést adtak ki. A szökevényeknek sikerült egy Kolozsvár felé haladó tehervonat-ra felkapaszkodni és azon elrejtözve, minden baj nélkül elértek Kolozsvárra. Itt felkeresték volt fegyverésüket, Dragomir Nicolae-t, aki már néhány hónappal előbb kiszabadult a börtönből.

Dragomir Nicolae örömmel fogadta a két szökevényt. Gondoskodott arról, hogy fegyverruhájukat polgári ruhával cseréljék át, és számukra a Fellegvári 5-ös sikkatörban Csizmás Katia nevű orgazdanőnéj szerzett lakást.

A szökés fáradságát és izgalmaikat kipihelve, sürgősen rablóbandát alakítottak és egy negyedik betörő, Bodea Sándor vezetésével, sorozatos lopásokat és betöréseket követtek el.

A bandavezér Bodea néhány nappal ezelőtt a rendőrség kezére került, cinkosai azonban egérutat vettek. A bünygyi rendőrség nyomozói megállapították, hogy a szökött fegyveresek, Dragomirral együtt, Nagyváradra menekültek, sőt megtalálták Csizmás Katianál pontos címüket is. A kolozsvári rendőrség telefonértesítésére letartóztatták őket és mindhármukat Kolozsvárra kísérték. A szökött fegyvereseket és kolozsvári büntetésüket kihallgatásuk után átadták az ügyészségnek.

Megérkeztek az új tankönyvek

KOLOZSVÁR. — A nemzetnevelésügyi minisztérium új tankönyveinek első szállítmánya megérkezett Kolozsvárra, a Józsa Béla Athenaeumba. Kétfajta tankönyv érkezett. Az egyik jogi tankönyv a gimnáziumot VIII. osztálya számára, ára 191 lej, a másik az állampolgári nevelés tankönyve, az egységes gimnáziumok III. osztálya számára. Ára 99 lej.

Felhívjuk a középiskolák igazgatóságainak figyelmét, hogy a könyveket minél hamarabb rendeljék vagy vétessék meg a tanulókkal. A vidéki iskolák utánvétellel postán is megkaphatják a Józsa Béla Athenaeumban, amelynek pontos címe: Kolozsvár, Piata Libertatii—Szabadság-tér 12. szám.

Ablakfeszegetés közben fülelték le

KOLOZSVÁR. — Egy délelőtti három közsímet betörő került a rendőrség kezére.

Campian Ioan többszörösen büntetett előéletű hivatásos tolvaj sorozatos betöréseket követett el Szamosújváron. Az ottani rendőrség körözése alapján Kolozsváron fogták el.

Rajta kívül őrizetbe vették Coroian Alexandru foglalkozás nélküli egyént is, akit többrendbeli betöréscs lopás alapos

gyanuja terhel. De a legrosszabbul Dan Ioan közsímet betörő járt, akit a Deportáltak-utcájában, a kora délelőtti órákban tettenértek, amikor az egyik ház ablakát éppen kifeszítette. Az utcai járőrök lettek ártalmatlanná a veszedelmes betörőt.

Mind a három betörő ügyében a rendőrségi vizsgálat még folyamatban van. Befejezése után valamennyit átadják az ügyészségnek.

ADAS VÉTEL

VESZ, elad butort, szőnyeget, porcelánt és egyéb értéktárgyat „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 10. 5252
VESZEK mindenféle használt ruhákat. Szabadság-tér 12, Rác. 5403
VESZEK a legmagasabb napi áron varrógépeket, varrógépféleket, varrógéplábakat, alkatrészeket, tüket. Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82. 5388
GYERMEKKOCSIT veszünk legmagasabb áron. „Unicom”. 5405
ELADÓ egy 4 lámpás Orferon rádió, modern, telepes. Mária királyné-utca 6—8 szám. 5429
REX háttérrel teljes felszereléssel eladó. Pajstrei-utca 5. F.
GYERMEK mély kocsi eladó. Horea-ut 72, kárpitos. 5461
ELADÓ modern, 22 személyes, alig használt autóbussz. Postakert-utca 6, I. emelet. Kiss. 5463
OLCSÓN sürgősen eladó topolya háló és régi konyhakredencek, hokerlik. Arpad-ut 37 szám. 5464
RÁDIO modern, új típusú, olcsón eladó. Forduló-utca 2. 5469
ELADÓ egy 10 csöves „Zephyr” kályha. Ertekezni Horea-ut 58, emeleten, Diaconescu-nál, vagy Március 6-utca 13, Dánielnél. 5450
ELADÓ stéppel DAG mély gyermek-kocsi. Bástya-utca 7. Óvár. 5483
FELHÉR zománcozott orvosi szekrény eladó. Cim a kiadóban. Gr. 5480

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (19 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 15 lej. Cim a kiadóban és jellegű hirdetéseknek 5 lej pótdíj fizetendő. Szöveg-hirdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. Keretes hirdetés négyzetcentiméterenkint 4—5 lej. Házasság—levelezés 5 lej szavankint. Nyilttér szavankint 10 lej.

VESZEK, eladok használt ruhákat, fehérneműt, egyéb tárgyakat. Bizományt elfogadok. Rusu, Dávid Ferenc-utca 3. 5473
KÖRKÖTŐGÉP 8-as, tükkel, eladó. Cim a kiadóban. 5474
ANGORAFONAL eladó. Anatole France (volt Szondy)-utca 28, délután. 5479
100 METER 80 mm. átméretű öntöttvas nyomócsövet megvételre keresek. „Katona”, Traian-ut 13. 5493
INGATLAN-LAKÁS
MODERN központi komfortos családi ház kerttel eladó, esetleg elcserélendő. Érdeklődni Park-szálloda 8—10, délután 2—4 óráig. 5449
KIFOGASTALAN zománcozott, nikkelezett „Vesta” asztal tüzhely eladó. Horea-ut 8, Savu. 5494
ELCSERÉLNÉM Dermata közelében lévő 1 szobás, kényes lakószobát a belváros közelében lévő hasonlóval. Cim a kiadóban. 5480

+

Mally Eduárd

nyugdíjas

95 éves korában meghalt.

Temetése folyó hó 25-én, szombaton délután 2 órakor lesz a római szertartás szerint a temető halottas kápolnájából.

A gyászoló család

KÖLÖNBEJÁRATU butorozott szobát keresek a központban. „Jól fizetek” jellegre. 5492
TELEFONOS. Attila-uti villanegyed elején fekvő, kertes, öszkomfortos szoba, konyha lakószobát elcserélném hasonlóval, esetleg kétszobásos a város központjában, vagy a Görögtemplom-utcában lévővel. Cim a kiadóban. Gr.
ELCSERÉLEK kolozsvári házat magyarországi házzal és Szászrégentől 12 kilométerre fűtőn fekvő 2000 négyzetméteres üres telket Budapest környékén lévő üres telekkel. Címet leadni „Terno” ügynősköszeghez, Széchenyi-tér 16, bejárta a Kádár-utca felől. 5482
KÖZÉPISKOLÁS leányt keresek, lakással elvállalok. Cim a kiadóban. Gr.
ALLAST KERES
JOI főző nő bejáróhelyet keres. Cim a kiadóban. 5484
36 ÉVES középiskolás leány gyermek mellé állást keres. Címetek a kiadóba kérek „Erzsébet” jellegre. 5454

ALLAST KAPHAT

A KOLOZSVÁRI Református Magyar Leányliceum pályázatot hirdet egy állásra. Pályázhatnak 35 évnél nem idősebb, református vallású férfiak, esetleg nők. Javaldalmazás az államilag megállapított. A pályázónak csere végett lakással kell rendelkeznie. A pályázatot a leányliceum igazgatóságának (Augusztus 23-utca 26 szám) kell beadni november 10-ig. 5490
KERESSEK ügyes, megbízható kisaszozonyt. Bonboneria „Aro” Unió-utca 6. 5435
KISEBB háztartás önálló vezetésére gyermekesre 40—50 év körüli jobb nőt keresek azonnalra. Gabrielné ékszműhely, Szép-utca 1, Rados-ház. Jelentkezni 8—11-ig. 5476
KÖLÖNFELEK
ALLAMI Magyar Függetlenség 78—1940. szám alatt Érsek Márton névre kiállított örökségi bizonyítvány elveszett. Semmisnek nyilvánítom. 5481
36 ÉVES, mezőgazdasághoz is érdekeskedelmi tisztviselő házasság céljából megismerkedne özevgy, vagy hajadon nővel. Kalandornők kiművelnek. Cim: Vulkán Kálmán Siliu, Piata Regele Ferdinand 23. 5486
3/2—2 és fél éves kislányt örökbe fogadnék. Egész árva legyen. Hosszu-utca 36 szám, Wessermann. 5488